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Vamo assumis conhecidos os seguintes conjuntos
numeincor :

IN = < 1, 2, 3, 4, ... 3

# = ( ---
,
- 3
,
- 3
,

-1
,

0
,

1
,
2
,
3
,
4
,
--- 3

Q =9 : 0 + 2 ; geIN]

Def : O conjunto ⑫ Lor mineros racionais,

equipado com as operaçõe :

adição : +: RXQ-R

(5) +&:=
e o produto
·: QxQ - Q

(1) Gela
q - b

gozaLor seguintes propriedades : Fa, 1, 7 EQ :

atitiner :
-

As : x + (y + z) = (m +y) + z (associativitaly
N-
2 :

x + y = M+x (comutatividade)



As : E 0 ER tolque a +o = x
,
neQ

Ezea e o mentro aditivos

Ap : YnEQ
, Fy -R

tel que n+y =0

& y é ovimétrico aditivo Le se
&

e es Lenotado pa-x)

multiplicativo :
-

My : n (4 · 2) = (7-7) . E (anociativ

M2 : x . Y = Yox (comutatividade)

My : 7 1 =Q tel que
n . 1 = u
,
neQ

11 é aneutro multiplicativo)
Mr : FUEQ104 , 7 Ye Q tol que

n - y = 1 .

> y e a simetrico multiplicativo
,
or

inversa Le a +0 e e
&

Lenotado por sitort)
Listributivos :
-

n . (y +z) = 4 . 4 +h - z

(x+y) . z = noz + 4- 7



Neste caso
,
(Q , +, ) chama-se Corpo-

Los números racionais.

No corpa Lo minera racionais existe o

conceitoLe ordum
,
como regue.

#et : Dados 2
,
4 - (Q ,+, ). Dizemos que

n Y se
,
e comente s

,
7 myo tol que

n +m =Y

E : E , foi
tome m= 20

,*

e é tel que

=
A relação de ortem cumpe ar seguintesS

propriedades , Patos 1
,
4
,
ze Q

,
entoe :

or = y = n +zy + z
, XzER .

02) n - 4
; 730

= n .zY : z

03) x 1 y
/
70 = 4 . 734 . 7



DEMONSTRAÇAU :
-

· 1) Jouha que <Y
.
Entre

,
7m>
, 0

tol que n +m =Y

Tomando z em ambos o membros, amo

Obter :

(2 +m) + z = y + z .

Tela comutatividade :

(m +u) + 7 = Y +z
,
e pela anociativ;

m + (n+z) = y+z ,

Novamente, pela contatividade ;

(n+z) + m = y + z
, comm30

Fortanto
,
x+z < 4 + z .

Ex: 3 17 = 3 - 2 (7 -2 => 115
+ 2- 2)

52)n - 4 ; 730 =
2 .zY :z

Tendo ney
,

ente
,
Im

,
o tol que
-

n +m =Y => (x +m) . z = Y . z

Xz70

Tela distributividade :

x - 7 + m . z = Y . E
;

como myo e770 ,



entre m. 77
,
0. Entre :

·

nz + m.z = Y- z => noz Y-z .

-

30

Ex: 219
;

X 33
,
0

=> 2 . 3 19. 3 = 627

03) x 1 y
/
70 = 4 . 734 . 7

Como n1Y
,
entre

,

Ems
,
0 tol que
--

x + m = Y => (x +m) . z = Y- z

Xz(0

Tela Listributividade, termos :

2z +m- z = y - 7
-

0

subtraindo miz
,
obtemos ,

n . 7 +m- 7 - m- z = Y. 7 - m. z/- -
u. 7 = 4 . 7 -wi
⑱
30

Ou sejã, temo

7. 7 + = m . z = 27 => %. 7 E-z
,
or

~
30 veja, 2 .z

,
4-z
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Até aqui
concluímos que : capa R Los

números sacionais e ordenado
.
Form

, Q e
insuficiente norequinte sentido. Existem
-

números sacionais que não possam viz quadrada.
Ex- : E nos é racional.
-

-

/ d
L

1/Demonstr : For alsento
, spoula que / 1-

- seja sacional. Então
,
IP
,
GEN pelo +. de Pitágoras ;

tein que
V
= ,

com
d2= 12+ 12

di= 2 = d =E ??
undc(p

, q) = 1 ,
ou seja, ↑

isso Foi um

a fraçõe já estásimplificado ~ERADASTE os
ao marimo, il ; linedutível.
L

Entãe, elevando ao qua Lado, somos obte

=( = 2 = = p2= 2q2
,

ou seja , p2 é por , entãe Pépor. Assim , ImEN
tol que p = 2. m .

Assim :

2= = Em



=> 2 = Am q

=> q = 2m2 , ou seja, q épor

Logo, qe por. Anim , 7lEIN tolque

q = 2. 1 .

Então, encontramos :

v = q = zm . = mdc(p,q)32
,

um abresta, pois admitimos mdc(, = 1 .

Portanto, e não é sacional.

I

Uma outra maneira interesante Le concluir que
↳ não é socional consiste em enever :

m = 1 + v - 1 = 1+i =-
2 -2

= 1 +1
1 + Vz

A
-=> v = 1 + Tv = 1 +

1 + 1 +1

+
1 f- -



= 1 + A
-

f2 +--

2 + 1-
2+ 1

&
-

2+1-
2+ --

Chamada de REPRESENTAÇÃO Para E Em FRAÇÃO CONTINUA.

Com essa apresentaçã podemos obte uma aproximaçã

novev ,
através de truncamentos La mesma

v = 1 +11
2 +1
2+1

A41-
2+1
2 + --

1. A PROXIMATAr : 21S

2 APROX. ? 2 -1 +z = E +2 = 3 = 1
, 5

3. A prox- : 21 + t=
= 1 +2 = E = 1 ,4

↳ Aproxi :

vit



= II =+
Ez

=
1 + I =

1 +T=

= 2
,
416666...

--

Ou
seja, na Ra apos Temos

22 = 2
,
416666 ---

[o valor extraído de uma calculadora e

aproximadamente 1
, 41421356.

Note que 2
não é sociral poir a ma represen-

-

Ascoo em fraçõe continua é infinita.a
,

a completamento Lar sacionais e o conj 12-

Los minera voir. Ou seja ,
definimos IR por :

IR = QUI
,

onde I a cor. G

todor os mineros que não sos socionais
, que

chomaremos Le conj Los mimeros inacionais

Então IR será um corpa ordenado e completo,
ouigo , a questão La insuficiência não existirá



Em IR temos o seguinte conceitoLe intervalo :

# Sejam a
,
b EIR

,
com a

<b
. Definimor or

intervalor :

· [a
,
b) = SheIR : a < 1 + b) - intendo fechado.

mu 112

· [a
,
b) = Exer : a<b) - intendo misto

-mo IR
b

· (a , b) = \n + 12 : a< b3
.

·
(a

, b) = (4 EIR : a < a < b)
.

Ommno

a b

· 1 - 0
,
a) = (4 =1 = a - 9h .

num

a

·
(- 0

,
+S) = IR

um

ef catero
.



# A = 1- 2
,
3) ; B = (1

,
4)

.

AnB = ? AlB =? B ' = 2

&
A +mu

I I
B -mu"

mu
An And = (1, 3)

2

& &
A -mu

I
1 I

Bmu-" 1 ↑
I

AlBmai! = ANB = -- 2
, 1]

-2 1

B aut
14
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